
第二节 风险管理体系

四、风险度量

关键
风险偏好可以定性，但风险承受度一定要定量。因此风险关键在于量化，这是风险管理之

所必需。

风险度量

确定合适的企业风险度量模型是建立风险管理策略的需要。企业应该采取统一制定的风险

度量模型，对所采取的风险度量取得共识，但不一定在整个企业使用唯一的风险度量，允

许对不同的风险采取不同的度量方法。

度量方法 ①最大可能损失②概率值③期望值④波动性⑤在险值⑥直观方法（专家意见、层次分析）

最大可能损失

是指风险事件发生后可能造成的最大损失。用最大可能损失来定义风险承受度是最差情形

的思考逻辑。企业一般在无法判断发生概率或无须判断概率的时候，使用最大可能损失作

为风险的衡量。

概率值
是指风险事件发生的概率或造成损失的概率。在可能的结果只有好坏、对错、是否、输贏、

生死等简单情况下，常常使用概率值。

期望值

通常指的是数学期望，即概率加权平均值：所有事件中，每一事件发生的概率乘以该事件的

影响的乘积，然后将这些乘积相加得到和。常用的期望值有统计期望值和效用期望值，期望

值的办法综合了概率和最大损失两种方法。例如：一个项目的投资期望收益的计算为 EP=80%*

（-100）+20%*1000=120（万）

波动性 反映数据的离散程度。也就是该变量离其期望值的距离，一般用方差或均方差来描述波动性。

在险值

又称 VaR，是指在正常的市场条件下，在给定的时间段中，在给定的置信区间内，预期可能发

生的最大损失。在险值具有通用、直观、灵活的特点。在险值的局限性是适用的风险范围小，

对数据要求严格，计算困难，对肥尾效应无能为力。

直观方法

指不依赖于概率统计结果的度量方法，即人们直观判断的方法，如专家意见法、层次分析法

等。

当统计数据不足或需要度量的结果包括人们的偏好时，可以使用直观方法

【单选题】甲基金公司在对基金管理、受托资产管理、基金销售和咨询等业务活动进行风险度量时，首先对

所有事件中每一事件发生的概率乘以该事件的影响，然后将这些乘积相加得到风险数值。甲基金公司采用的



风险度量方法是（ ）。

A.概率值

B.最大可能损失

C.期望值

D.在险值

答案：C
解析：期望值通常指的是数学期望，即概率加权平均值：所有事件中，每一事件发生的概率乘以该事件的影

响的乘积，然后将这些乘积相加得到和。选项 C 正确。

▶选择适当的风险度量模型

1.外部风险的度量模型

（1）市场指标

（2）景气指数

2.内部运营的度量模型

（1）质量指标

（2）执行效果

（3）安全指数

▶风险量化的困难

1.方法误差：企业情况很复杂，致使采用的风险度量不能准确反映企业的实际情况

2.数据：很多情况下，企业的有关风险数据不足，质量不好

3.信息系统：企业的信息传递不够理想，导致需要的信息未能及时到达

4.整合管理：数据不能与现实的管理连接

五、风险管理有效性标准

1.概念

风险管理有效性标准是企业衡量风险管理是否有效的标准。

风险管理有效性标准的作用是帮助企业了解：

（1）企业现在的风险是否在风险承受度之内，即风险是否优化

（2）企业风险的变化是否符合要求，即风险的变化是否优化

2.确立风险管理有效性标准的原则如下：

（1）风险管理有效性标准要针对企业的重大风险，能够反映企业重大风险管理的现状

（2）风险管理有效性标准应当在企业的风险评估中应用，并根据风险的变化随时调整

（3）风险管理有效性标准应当用于衡量全面风险管理体系的运行效果

六、风险管理策略的工具（7 种工具）

1.风险承担

概念

①亦称风险保留、风险自留

②是指企业对所面临的风险采取接受的态度，从而承担风险带来的后果

使用策略

①对未能辨识出的风险，企业只能采用风险承担

②对于企业的重大风险，即影响到企业目标实现的风险，企业一般不应采用风险承担



采用原因

①缺乏能力进行主动管理，对这部分风险只能承担

②没有其他备选方案

③从成本效益考虑，这一方案是最适宜的方案

2.风险规避

概念 是指企业回避、停止或退出蕴含某一风险的商业活动或商业环境，避免成为风险的所有人。

例子

①退出某一市场以避免激烈竞争。

②拒绝与信用不好的交易对手进行交易。

③外包某项对工人健康安全风险较高的工作。

④停止生产可能有潜在客户安全隐患的产品。

⑤禁止各业务单位在金融市场进行投机。

⑥不准员工访问某些网站或下载某些内容。

3.风险转移

概念
是指企业通过合同将风险转移到第三方，企业对转移后的风险不再拥有所有权。转移风险不会

降低其可能的严重程度，只是从一方移除后转移到另一方。

手段

①保险：保险合同规定保险公司为预定的损失支付补偿，作为交换，在合同开始时，投保人要向

保险公司支付保险费。

②非保险型的风险转移：将风险可能导致的财务风险损失负担转移给非保险机构，如服务保证书

等。

③风险证券化：通过证券化保险风险构造的保险连接型证券（ILS）。这种债券的利息支付和本金

偿还取决于某个风险事件的发生或严重程度。

4.风险转换

概念 指企业通过战略调整等手段将企业面临的风险转换成另一个风险。

手段 包括战略调整和衍生产品等。

特点

①风险转换一般不会直接降低企业总风险，其简单形式就是在减少某一风险的同时，增加另一风

险。例如，通过放松交易客户信用标准，增加应收账款，扩大销售。



②企业可以通过风险转换在两个或多个风险之间进行调整，以达到最佳效果。

③可以在低成本或者无成本的情况下达到目的。

5.风险对冲

概念
是指采取各种手段，引入多个风险因素或承担多个风险，使得这些风险能够互相对冲，也就是，

使这些风险的影响互相抵销。

例子
资产组合使用、多种外币结算的使用和战略上的多种经营等。在金融资产管理中，对冲也包括使

用衍生产品，如利用期货进行套期保值。

使用情境
在企业的风险中，有些风险具有自然对冲的性质，应当加以利用，如不同行业的经济周期风险

对冲。

使用限制
风险对冲必须涉及风险组合，而不是对单一风险；对于单一风险，只能进行风险规避、风险控

制。

6.风险控制

概念
是指控制风险事件发生的动因、环境、条件等，来达到减轻风险事件发生时的损失或降低风险事

件发生概率的目的。

手段
可以通过控制影响风险的因素中的一个或多个来达到目的，但主要的是风险事件发生的概率和发

生后的损失。

例子 山上禁止吸烟（控制风险事件发生的概率），修建水坝防洪（控制风险事件发生后的损失）。

7.风险补偿

概念
是指企业对风险可能造成的损失采取适当的措施进行补偿。风险补偿表现在企业主动承

担风险，并采取措施以补偿可能的损失。

形式 财务补偿、人力补偿、物资补偿等。

财务补偿 财务补偿是损失融资，包括企业自身的风险准备金或应急资本等。

【单选题】M 国某地区位于地震频发地带，那里的居民具有较强的防震意识，住房普遍采用木制结构，抗震

性能优越。不少家庭加装了地震时会自动关闭煤气的仪器，以防范地震带来的相关灾害。根据上述信息，该

地区居民采取的风险管理策略工具是（ ）。

A.风险控制

B.风险转移

C.风险规避



D.风险转换

答案：A
解析：住房普遍采用木制结构，抗震性能优越。加装地震时会自动关闭煤气的仪器。属于控制风险事件发生

的动因、环境、条件等，来达到减轻风险事件发生时的损失或降低风险事件发生概率的目的，体现的是风险

控制。

【单选题】中科公司是国内一家著名的印刷机制造商。面对 G 国先进印刷机在中国的市场占有率迅速提高，

中科公司将业务转型为给 G 国印刷机的用户提供零配件和维修保养服务，取得比业务转型前更高的收益率。

从风险管理策略角度看，中科公司采取的策略是（ ）。

A.风险规避

B.风险转换

C.风险转移

D.风险补偿

答案：A
解析：“中科公司将业务转型为给 G 国印刷机的用户提供零配件和维修保养服务”体现了中科公司退出了印

刷机制造商的领域，即为风险规避，选项 A 正确。

【单选题】庆云公司是国内一家研发、生产抗癌药品的企业，面对 M 国 F 公司生产的疗效药和安全性更高的

同类药品被越来越多的患者接受，庆云公司将业务转型为与 F 公司合并研发新一代抗癌药品，并销售 F 公司

的产品，取得比转型前更好的经营业绩。庆云公司采取的风险管理策略是（ ）。

A.风险转移

B.风险规避

C.风险补偿

D.风险转换

答案：B
解析：“庆云公司将业务转型为与 F 公司合并研发新一代抗癌药品”体现了风险规避，选项 B 正确。


